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ALLEGO CONTESTACIÓN RAD. 2022-00120-00

Nancy Garcia Viuche <nancygarciav1@hotmail.com>
Vie 28/10/2022 9:21

Para: Juzgado 01 Promiscuo Familia Circuito - Tolima - Lerida <j01prfctolerida@cendoj.ramajudicial.gov.co>

Buenos días: 

De manera respetuosa me permito allegar contestación de Demanda y Excepciones
para lo pertinente. 

Anexo: Lo Anunciado. 

Cordialmente, 

Nancy García V.
Abogada
CEL:3202875350
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Señor  

JUEZ PRIMERO PROMISCUO DE FAMILIA DE LÉRIDA  

E.                       S.                             D.  
 

 

 

Ref.: Ordinario de Declaración de Unión Marital de Hecho 

Demandante: Alexandra Cortés Ariza   

Demandado: Andrés Mauricio Pineda Pérez    

Radicación: 2022-00120-00 
 
 

NANCY GARCÍA VIUCHE, Abogada en ejercicio, identificada Civil y Profesionalmente 

como aparece al pie de mi correspondiente firma, obrando en calidad de Apoderada del 

señor ANDRÉS MAURICIO PINEDA PÉREZ Demandado en el proceso de la referencia, 

conforme al poder a mi conferido el cual adjunto y cuya personería ruego me sea reconocida, 

estando dentro del término legal concedido, con todo respeto me permito DESCORRER EL 

TRASLADO DE LA DEMANDA, que le fuera notificada a mi Poderdante, el día Cuatro (04) 

de Octubre del cursante año 2022 y por este mismo medio incoar las excepciones de fondo, 

tendientes a confrontar lo pretendido por la accionante y obtener la prosperidad de nuestros 

pedimentos por vía de réplica, para lo cual procedo en los siguientes términos: 
 

Antes de entrar en materia Señoría, es imperativo poner en conocimiento la deficiencia de 

PODER otorgado por la demandante a su Apoderado el Dr. VÍCTOR MANUEL GONZÁLEZ 

GONZÁLEZ, toda vez que en el mismo no se indica contra quien o que persona se dirige la 

demanda, requisito sine qua non del Derecho de postulación y de acceso a la Administración 

de Justicia consagrado en el artículo 73 y 75 del C. G. del P., además del 229 de la 

Constitución Política Colombiana, razón por la que desde ya rogamos la improcedencia de 

la demanda y por ende la prosperidad de las excepciones incoadas.  
 

    

F R E N T E    A    L O S    H E C H O S 
 

AL PRIMERO: ES PARCIALMENTE CIERTO. Si bien mi Mandante sostuvo relaciones 

sentimentales con la Demandante, la convivencia se prolongó por Ocho (8) años, Siete 

(7) Meses y Dieciocho (18) días, esto es, HASTA EL DÍA TRES (3) DE JUNIO DEL 

AÑO DOS MIL VEINTE (2020), NUNCA HASTA SEPTIEMBRE DE 2021, fecha 

desde la cual, decidieron romper todo vínculo sentimental y acabar con lo que implicaba 

la constitución de familia, decidieron vivir en residencias separadas, sacando mi Prohijado 

sus pertenencias y trasladándose desde su vivienda a la vivienda de su Progenitora, 

ubicada tres casas al lado, esto es, de la Casa 7 a la Casa 12 de la misma Manzana 3 del 

Barrio Los Sauces en Lérida Tolima. En adelante, con escasos encuentros solamente 

afines al cariño, amor e interés por sus Hijos, es decir, que los extremos temporales NO 

son acordes a la realidad, ya que la convivencia comprendió desde el día quince (15) de 

octubre del año 2011, HASTA EL DÍA TRES (3) DE JUNIO DE 2020, tal como consta 

en Acta firmada por las partes en Litis, ante la Comisaría de Familia de Lérida Tolima, 

fechada del día Seis (6) de Abril de Dos Mil Veintiuno (2021) de la cual adjunto copia.     
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AL SEGUNDO: ES PARCIALMENTE CIERTO, la comunidad de vida efectivamente se 

inició y perduró en la dirección anotada en este hecho por la parte actora, sin embargo, 

ES TOTALMENTE FALSO que hayan “ahorrado recursos económicos y comprado” el 

inmueble ubicado en la Manzana 3 Casa 7 de la urbanización Villa de los Sauces en dicho 

Municipio, dicho acto notarial se produjo con dineros exclusivos de mi Procurado, prueba 

de ello es la Escritura Pública de adquisición N° 444 de septiembre tres (3) del año Dos 

Mil Trece (2013) elevada en la Notaría Única del Círculo de Lérida Tolima, en tan solo un 

año y cuatro meses es imposible “ahorrar” para adquirir una vivienda. 
 

 Es cierta la afirmación realizada en cuanto a que la Ex Pareja procreó dos (2) 

hijos, con los nombres y edades descritas en el introductor.       
 

AL TERCERO: ES ABSOLUTAMENTE FALSO. La fecha de separación de la pareja se 

remite al día TRES (3) DE JUNIO DEL AÑO DOS MIL VEINTE (2020), tal como 

demuestra el Acta firmada por ambas partes en señal de aceptación, ante la Comisaría 

de Familia del Municipio de Lérida Tolima, fechada del día Seis (6) de Abril del año Dos 

Mil Veintiuno (2021), reitero Señoría, la convivencia se prolongó por Ocho (8) años, Siete 

(7) Meses y Dieciocho (18) días, esto es, HASTA EL DÍA TRES (3) DE JUNIO DEL 

AÑO 2020, por motivos de infidelidad en cabeza de la Demandante y fecha desde la 

cual mi Prohijado viene consignando y entregando la cuota alimentaria para sus hijos, tal 

como demuestro con los recibos adjuntos.      
 

AL CUARTO: (anotado como SEGUNDO) ES TOTALMENTE FALSO. Indica mi Mandante 

que, si bien es cierta la tradición del Inmueble por él adquirido, es falso que dicho bien 

haya conformado sociedad patrimonial con la Demandante, prueba de ello, ES LA 

HIPOTECA CONSTITUIDA SOBRE EL INMUEBLE, a través de la Escritura Pública 

número Cien (100) del veintiuno (21) de febrero del año Dos Mil Veintiuno (2021) de la 

Notaría Única del Círculo de Lérida Tolima, a favor de la señora LUZ NELLY PÉREZ 

PÉREZ de la cual adjunto copia.    
 

F R E N T E    A   L A S    P R E T E N S I O N E S     
 

Mi Representado ANDRÉS MAURICIO PINEDA PÉREZ, manifiesta NO oponerse a la 

Declaratoria de la Unión Marital entre Compañeros Permanentes, porque en efecto entre la 

Demandante y el Demandado se consolidó una Unión Marital de Hecho regulada por el 

articulado de la Ley 54 de 1990, subrogada parcialmente por la Ley 979 de 2005. PERO, 

NOS OPONEMOS a los extremos temporales pretendidos por la actora. Mi Representado 

demostrará con la valoración probatoria que la comunidad de vida permanente y singular 

con la Demandante inició el día Quince (15) de Octubre del año 2011, se prolongó por Ocho 

(8) años, Siete (7) Meses y Dieciocho (18) días, es decir, HASTA EL DÍA TRES (3) DE 

JUNIO DEL AÑO DOS MIL VEINTE (2020) y no en Septiembre del año 2021 como 

depreca por mera conveniencia, sea declarado la Demandante, la Unión Marital fue 

finalizada el día TRES (3) DE JUNIO DE 2020 y no en Septiembre de 2021 como 

malintencionadamente afirma la actora.  
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Respecto de La Sociedad Patrimonial entre compañeros, su disolución y liquidación 

PRESCRIBIÓ EL DERECHO, así lo señala el artículo 8° la Ley 54 de 1990, al establecer 

un término perentorio para demandar este derecho. Véase que la demanda cuyo traslado 

hoy descorremos, fue presentada pasado el mes de septiembre del año 2022, habiendo 

transcurrido MÁS DE DOS (2) AÑOS al tres de Junio del año 2020, luego de ocurrida la 

separación definitiva de la Ex pareja, por ende, hoy más de DOS (2) AÑOS después, no es 

posible reclamar Sociedad Patrimonial alguna por el transcurrir y exceder el término para 

hacerlo, sería disputar un bien propio del demandado, por el fenómeno de la 

prescripción de la acción para la actora por el paso de tiempo y será objeto de 

debate probatorio y del análisis de su Señoría determinar, que la actora pretende la 

declaratoria de la unión en una fecha retrospectiva, cuando nada amoroso los unió 

después del tres de Junio del año 2020, más que la responsabilidad de sus dos hijos 

en común, pero sin tener convivencia, nótese que la evidencia allegada como prueba por la 

actora, es tan ineficaz, donde para nada se observa en él, actos sentimentales o de cariño 

entre los señores CORTÉS - PINEDA. 
    

No tienen el fundamento legal invocado las pretensiones de la demanda, indica mi Prohijado 

que el único fin perseguido por la señora ALEXANDRA CORTÉS ARIZA, es obtener un 

lucro económico y hacer incurrir en error a su Señoría, por cuanto la separación de la pareja, 

OCURRIÓ HOY HACE MÁS DE DOS (2) AÑOS, manteniendo en común el interés, la 

obligación y comunicación por el sentimiento y sostenimiento de sus Dos (2) hijos, sus 

necesidades alimentarias, sin que ello implique convivencia, ya que los ex Compañeros 

permanentes tienen residencias separadas y desde el día tres de junio del año 2020 finalizó 

la comunidad de vida entre ellos. 
 

Finalmente, y por las razones expresadas, también nos oponemos a la condena en costas 

solicitadas por la parte actora.   
 

E X C E P C I O N E S    D E    M É R I T O  
 

PRIMERA: FALTA OPCIÓN Y DERECHO PARA DEMANDAR SOBRE DERECHOS 

PATRIMONIALES DE LA SOCIEDAD PATRIMONIAL ENTRE COMPAÑEROS 

PERMANENTES SU DISOLUCIÓN Y LIQUIDACIÓN. 
  

Desde ya, ruego a su Señoría declara probada esta excepción, fundamentados en los 

señalamientos de la Ley 54 de 1990, reguladora de la Unión Marital entre compañeros 

permanentes y la sociedad patrimonial derivada de esta; en su artículo 8° la obra en cita, 

establece claramente las acciones para obtener la disolución y liquidación de la sociedad 

patrimonial entre compañeros permanentes, prescriben en un año, a partir de:  
 

1. LA SEPARACIÓN FÍSICA Y DEFINITIVA DE LOS COMPAÑEROS.  
 

2. Del matrimonio con terceros  
 

3. De la muerte de uno o de ambos compañeros. (negrilla y subrayados míos). 
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Señoría, es de aplicabilidad al presente asunto, la primera premisa toda vez que los Ex 

compañeros permanentes señores ALEXANDRA CORTÉS ARIZA y ANDRÉS MAURICIO 

PINEDA PÉREZ, se encuentran separados de manera física y definitiva desde el día TRES 

DE JUNIO DEL 2020, habiéndose presentado la demanda por medio virtual en la Oficina 

del Reparto, apenas hasta después de septiembre del año 2022, por fuera del término legal 

indicado para la obtención de efectos patrimoniales, ya que han transcurrido más de 

VEINTISIETE (27) MESES DESPUÉS DE OCURRIDA LA SEPARACIÓN, motivo por el 

cual, lo concerniente a la Declaratoria Judicial de la existencia de la Sociedad Patrimonial 

derivada de la Unión Marital y lo relativo a su Disolución y Liquidación ES PRESCRIPTIBLE. 

En el presente caso se pretende obtener efectos de la Sociedad Patrimonial o su Disolución 

y Liquidación, la acción o propósito de los efectos económicos o patrimoniales, está sujeta 

a LA PRESCRIPCIÓN, sin que ello pueda pregonarse del estado Civil de los señores 

CORTÉS ARIZA y PINEDA PÉREZ.      
  

SEGUNDA: FALTA DE LEGITIMACIÓN EN LA CAUSA PARA PEDIR LO 

RELACIONADO A LA DISOLUCIÓN Y LIQUIDACIÓN DE SOCIEDAD PATRIMONIAL.  
 

Fundamento esta Excepción, rogando desde ya su prosperidad, por la falta del lleno de las 

formalidades previstas en nuestra legislación, Ley 54 de 1990 y siguientes, en cuanto a la 

procedencia del Decreto de la Existencia de la Unión Marital de Hecho, dentro de los 

extremos temporales comprendidos entre el quince (15) de octubre del año 2011 y hasta el 

día TRES (3) DE JUNIO DEL 2021, fecha en la cual mi Prohijado decidió separarse física 

y definitivamente de la Demandante, por motivos de infidelidad de la Señora ALEXANDRA 

CORTÉS ARIZA, al parecer, con un señor de nombre OMAR RUIZ, entre otros.   
 

Nótese que la Demandante ALEXANDRA CORTÉS ARIZA, ni siquiera tiene claro desde 

cuando terminó la Unión Marital que pretende se Declare, pues, argumenta que inició 

desde el mes de Octubre del 2011, convenientemente hasta “septiembre de 2022”, 

(NO TIENE CONOCIMIENTO DEL DÍA EXACTO DE LA SEPARACIÓN). 

 

TERCERA: INNOMINADA. 
 

Señoría, de manera respetuosa solicito se declare la excepción que se pruebe en el devenir 

procesal, así no haya sido propuesta expresamente en la presente contestación.        
 

P R U E B A S  
 

DOCUMENTALES:  
 

- Copia del Acta en cinco (5) folios, firmada por las partes en Litis, ante la Comisaría de 

Familia del Municipio de Lérida Tolima, fechada del día Seis (6) de Abril de Dos Mil 

Veintiuno (2021) de la cual adjunto copia. 
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- Escritura Pública N° 444 del Tres (3) de septiembre del 2013 elevada en la Notaría    

Único del Círculo de Lérida Tolima, mediante la cual mi Prohijado adquirió por 

compraventa a la señora ISABEL CRISTINA AMAYA la vivienda ubicada en la 

Manzana 3 Casa 7 Villa de los Sauces en Lérida,  
 

- Copia del Certificado de libertad y tradición expedido por la oficina de Registro de 

Instrumentos Públicos de Ibagué. 
 

- Copia del Acta de Conciliación 

 

- Poder a mí conferido   
 

TESTIMONIALES:  
 

Ruego fijar fecha y hora, a fin de recepcionar las declaraciones de las siguientes personas 

sobre los hechos de la Demanda y la presente contestación. 
 

- LAURA MORALES LERMA, persona testigo de la fecha de separación el día tres de 

junio del año 2020, residente en la Manzana 3 Casa 11 Barrio Los Sauces en Lérida, 

email: lauramoraleslerma1@gmail.com Celular 3208199571.  

 
- JAKELINE LERMA, quien conoció más de cerca la relación de la Ex Pareja, se ubica 

en la Manzana 3 Casa 11 Barrio Los Sauces, teléfono 28798075. Bajo la gravedad del 

juramento manifiesta la Testigo NO manejar dirección electrónica por ser 

persona del campo. 

 
- SONIA LILIANA LÓPEZ REINOSO, quien es la Jefe de la hermana del mi Procurado 

y conoció de cerca la relación y la misma en la actualidad, se ubica en la Casa 2 de 

Caminos del Vergel en Ibagué, Email: lilianalopezr15@gmail.com Celular: 3174382664.  

 
- MARTHA INÉS PÉREZ, conoció de cerca la relación y fecha de separación de la misma, 

se ubica en la Carrera 2ª N° 7-06 Barrio Jordán en Lérida Tolima, celular 3204824730 

Email: martaprz@gmail.com    
 

 

INTERROGATORIO DE PARTE: 
 

Solicito al señor Juez, ordenar la citación y comparecencia de la Demandante señora 

ALEXANDRA CORTÉS ARIZA, a fin de que absuelva el Interrogatorio de Parte que en el 

momento procesal oportuno le formularé, aunado al que su Señoría considere pertinente y 

conducente para el esclarecimiento de los hechos. 
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N O T I F I C A C I O N E S 
 

La Demandante y su Apoderado: En las direcciones que figuran en el libelo inicial de la 

Demanda.  

 

Mi Poderdante: las recibirá en la Manzana 3 Casa 12 Barrio Los Sauces Celular 315 7454748. 

Bajo la gravedad del Juramento manifiesta mi Prohijado NO manejar dirección 

electrónica alguna.   

 

La Suscrita Apoderada las recibirá en la Secretaría de su Despacho o en mi Oficina ubicada 

en la Calle 9ª Nº 1 – 112 Oficina 201, en Ibagué. Celular 3202875350 email: 

nancygarciav1@hotmail.com  

 

 

Del señor Juez,  

 

 

Atentamente, 

 

 

 

 

NANCY GARCÍA VIUCHE 

C.C. Nº 65.758.178 de Ibagué 

Tarjeta Profesional Nº 299393 

 

 

 

 

 

 

 

 




























































